

# 中纪委剑指会员卡 向“隐秘腐败”宣战

叶晓楠 黄 达

会员卡很多人有，不管是超市购物还是餐饮娱乐，会员卡能给我们带来很多便捷。不过，5月27日，中央纪委召开电视电话会议，决定在纪检监察系统中开展会员卡专项清退活动，在6月20日前自行清退所收受的各种名目的会员卡。中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山表示，要严肃认真地开展会员卡清退活动，做到“零持有、零报告”。

事实上，会员卡常有，而高级会所会员卡却不常有。为什么要清退会员卡？会员卡与腐败有何联系？清退活动能否持之以恒？



漫画 商海春作 (新华社发)

要清退会员卡，一是因为清退的对象是纪检监察系统内部的人员，只有反腐的人先自我净化后，才能更好地开展反腐。二是因为会员卡背后是一个权钱交易的联动机制，会员卡是一个载体，所以中央纪委将其作为自清的突破口。

据了解，自从中央纪委作出清退会员卡指示后，全国各地部门都陆续开展了清退活动。

“打铁还需自身硬。纪检监察机关承担着维护党纪政纪、推进党风廉政建设和反腐败斗争的重要职责，纪检监察干部只有严于律己，才能理直气壮地履行好职责，对各级领导干部落实八项规定情况进行经常性检查监督，执好纪、把好关、问好责。”中央纪委党风政风监督室主任许传智说。

### 享乐奢靡要不得

王岐山指出：“会员卡虽小，折射出的却是作风建设的大问题，反映的是享乐主义和奢靡之风。”

一张小小的会员卡，缘何会产生享乐主义和奢靡之风呢？据了解，这种隐

蔽的会所腐败有两种表现形式，一种是通过收受会员卡或直接记名挂账的方式，以会所消费之名行贿赂之实。另一种是会所腐败常见的表现形式，则是在用公款办理会所会员卡的过程中变相贪污。

“官员往往不会用自己的工资购买和办理会员卡，通常都是有人送。而个人或会所之所以把会员卡送给政府官员，是因为政府官员手中有审批、监管等各种权力，通过给政府官员会员卡，从而建立利益关系，利用持卡官员的权力变相获得更大的回报，说到底就是权钱交易。”王洛忠说。

### 持久还需好机制

此次清退活动受到了社会的普遍关注，但也有些网民表示，担心清退活动只是“一阵风”，不能持续下去。

不仅如此，一些商家也对此次清退会员卡表示“淡定”。一些私人会所的销售员表示，清退会员卡不会影响到商家生意，任何人都查不到他们会员的任何信息，私密性非常到位。

对此，王洛忠说：“清退活动能否持续下去关键要建立一个制度和体系，并且有相应的法律法规，而不能只靠人。如果建立一个长效机制，有监管有力度，就能长久下去。”

北京大学社会学系教授夏学銮认为，要清除“会员卡”背后暗藏的腐败，须斩断背后利益链，杜绝“权力寻租”的可能。同时，工商、税务等部门要加强对高消费场所的监管，加大对商业贿赂的打击查处力度。严格落实各类“会员卡”的购买，使用实名登记制度，防患于未然。

## 2013 环境健康宣传周启动

本报北京6月2日电 (记者叶晓楠) 由农工党中央、国家发展改革委、教育部、科学技术部、国土资源部、环境保护部、住房和城乡建设部、水利部、农业部、国家卫生计生委、国家林业局联合主办的“2013 中国环境与健康宣传周”，今天在北京举行启动仪式。今年宣传周的的主题是“生态环境与健康”。

“宣传周”期间将举办“生态环境与健康”主题论坛，开展“环境与健康”慢性病防治知识咨询义诊活动，举办“环境与健康”戏剧展演及文艺演出等。

## 小麦主产区麦收大幕开启



近日，我国河南、山东、安徽、山西等小麦主产区相继拉开麦收序幕。

图为6月2日，山东省枣庄市山亭区粮套村农民在田间收割小麦。 刘明祥摄 (新华社发)

## 首届大学生科普作品赛落幕

本报北京6月2日电 (记者余建斌) 6月2日，2012年全国大学生科普作品创作大赛总结暨2013年启动会在北京中国科技馆召开。2012年全国大学生科普作品创作大赛作为首届举办的该赛事，共评选出百余件获奖作品。

据介绍，由中国科协科普部、共青团中央学校部、教育部科技司、高校学生司共同主办，中国科学技术馆承办的“2012年全国大学生科普作品创作大赛”于2012年7月正式启动，经过9个月的大赛动员、作品创作及提交，截至2013年3月31日，来自343所高校的3082名学生共提交且通过初审的科普作品3984件，其中图文类作品2926件，音视频类作品699件，Web动画类作品359件。

据了解，全国大学生科普作品创作大赛将作为一项面向高校学生践行科普责任的活动，每年度举办一届。

## 最高检严打食品安全犯罪

据新华社北京6月2日电 (记者陈菲) 最高人民检察院侦查监督厅、公诉厅日前联合下发通知，要求从严厉打击制售不符合安全标准或者有毒、有害食品以及假劣药械、农资等犯罪活动，对北京刘某等制售假酒案、河北保定金某等系列销售假胰岛素案等248起危害食品安全犯罪案件和77起假劣药械、农资案件进行督办。

最高检有关负责人表示，制售不符合安全标准或者有毒、有害食品以及假劣药械、农资等犯罪活动必须坚持依法从严打击的原则，符合逮捕、起诉条件的要坚决、及时批捕、起诉。



## 三峡复建古民居 变身民俗展示馆

三峡工程蓄水前，有关部门在三峡大坝对面的湖北省秭归县凤凰山建立了地面文物搬迁复建保护点，其中10多幢三峡青滩古民居按照原样复建完成。复建民居相继成为端午民俗馆、青滩习俗馆、龙舟馆等，让峡江特色传统建筑与民俗文化元素得到保护和传承。

左图：6月2日，游客在凤凰山景区龙舟馆参观。

上图：6月2日，非遗传承人在凤凰山景区皮影馆内为游客表演皮影。

郑家裕摄 (新华社发)

## 塑料消耗五年减少 100 万吨

本报北京6月2日电 (于悦) 于2008年6月1日起开始实施的“限塑令”已逾5周年，国家发改委会同有关部门先后对全国各个省区的落实情况进行的督导检查结果表明，塑料购物袋的使用量和丢弃量明显减少，“白色污染”问题得到一定程度遏制。

据统计，5年来，全国主要商品零售场所塑料购物袋使用量累计减少670亿个，超市、商场的塑料购物袋使用量普遍减少了2/3以上。累计减少塑料消耗100万吨，相当于节约石油约600万吨，约占大庆油田年产量的1/6，可供280万辆汽车行驶一年，折合标准煤850多万吨，减少二氧化碳排放量约2000万吨。

## 中外儿童放飞梦想



6月1日，第十六届“环球宝贝”欢庆六一国际儿童节联谊会在奥林匹克公园举行。来自美国、澳大利亚、巴基斯坦等国家驻华使馆的小朋友与中国小朋友共同表演了精彩歌舞节目。本次活动由中国国际友好文化节组委会主办，博瑞鼎国际文化发展中心承办。

图为中国小朋友在表演。本报记者 郝青摄

## 上海社区慈善超市传递爱心



上海市长寿社区慈善超市是上海首个社区慈善超市，将居民捐赠的新旧衣物筛选后上架出售，最高售价50元，并将销售所得的款全部捐赠给相关慈善机构。

图为6月2日，居民(左)在捐赠衣物。 新华社记者 陈飞摄

## 陕西 15% 公务员名额给工农

据新华社西安6月1日电 (记者梁爱平) 从今年起，陕西省在全省公务员招录中，每年列出招录总数的15%左右招录优秀工人和农民，力争3到5年后，使从优秀工人农民中选拔的干部在基层干部中占有一定比例。

据陕西省委组织部副部长田晓东介绍，从今年起，陕西省每年将从优秀工人农民中招录15%左右，从大学生“村官”、农村义务教育阶段学校特岗教师、农村基层人才队伍振兴计划和大学生志愿服务西部计划等服务基层项目人员中招录15%左右。从工人中招录的公务员，主要面向的是街办直接服务群众的岗位；从农民中招录的，主要面向乡镇直接服务群众的岗位；从其他基层一线人员中招录的，在乡镇或街办安排与目前工作相近的岗位。

# 海外带薪实习：“洋经历”还是“洋苦力”？

罗依琳 尹晓宇

### 心态：旅游挣钱两不误

“今年的海外实习报名已经截止了，您只能等到明年3月再提交申请。”大三的林伊近日打电话咨询暑期海外实习申请，却频频被告知申请已截止。“我特别后悔没早点打听，我们好多同学都申请出去实习了。”

“挣钱旅游两不误”正是一些大学生选择海外带薪实习的初衷。暑期将近，各大教育中介机构纷纷进入高校开宣讲会。“到澳大利亚剪羊毛”、“守护美国黄金西海岸”等海外带薪实习项目吸引了大量眼球。林伊说，他就是想靠自己在海外的打工把旅游挣回来。“换个地方呆着，比国内实习更有意义，而且还能挣钱。”

### 事实：工资刚够机票钱

研一的徐丝竹在大三暑假时有过赴美带薪实习经历。“当时美国最低工资每小时7.5美元，各个国家的大学生一般拿7.5美元以上9美元以下的工资，这个工资在美国是没有人愿意干的，所以去美国实习别指望能挣钱，出去的价值在于重新认识你自己。”对于徐丝竹来说，海外带薪实习最吸引人的不在于出国游玩

或挣钱，而在于培养在异国他乡独立解决问题的能力。

中国人民大学的李智恒在校期间是国际经济学商学学生联合会的会员。他曾利用暑假到印度进行了两个半月海外实习。“我在新德里担任农业项目助理，主要指导农产品销售渠道，帮助农民联系中间商，集中销售农产品。”回忆起他的印度生活，李智恒仍满是怀念。印度大部分农民知识水平较低，卖粮时经常被经销商欺压。他们利用专业知识指导农民售粮，为农民们争取到了合理的价位，和当地人建立了很深的感情。“我的工资只够吃住，相当于半义工，但我在实习中的收获远多于付出。”

据了解，海外带薪实习岗位一般为IT和管理两种职位，IT类需要较强的专业能力，管理类主要是在肯德基、麦当劳打零工，工作地点多在城市高速公路的路口。工资以月薪计算，为每小时10到15美元，每周工作约20小时，按排班情况计算收入，以周薪给付。在美国，房租每月300到500美元，实习生一般几个人分享一间公寓。这样一算，除去房租等生活费，还能剩两三百美元。

“工资刚够机票钱。”某教育中介机构的前先生坦白地说，“学生主要希望去美国、加拿大等

发达国家，也有一些愿意去印度、柬埔寨、泰国等地。发展中国家相对较穷，生活费也低，主要看个人意向。但要靠工作挣回出国的全部费用是很难的。”

### 建议：大胆地迈出国门

“海外实习的经历本身并不会成为加分项。”某招聘网站的负责人李先生表示，“但有海外经历的人往往更加独立，会解决问题，能够承担工作压力，而这些品质都是用人单位看中的。”

湖南师范大学主管对外事务的丁老师提醒，选择海外实习要从自身情况出发，衡量家庭经济状况、个人性格、能力和外语水平，选择正规中介机构办理实习手续，保障在海外的安全。

美国MTSU大学负责中美交流项目的Bob教授非常欣赏中国实习生。“我们推荐中国学生到本地电视台实习，他们勇敢，有耐力，善于捕捉信息，堪比我们的正式记者。”

“我在游泳池边晒到脱皮，在森林里迷过路，在高速上撞到羊群，但我感谢能勇敢面对这一切的自己。”在美担任过救生员的徐丝竹说，“选择海外实习意味着锻炼自己，既然是这样，还有什么害怕的呢？”